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disastro clie ha funes t a t a t a n t a pa r t e cara 
d ' I t a l i a . Questa recentissima fprova dello 
spir i to di abnegaz ione che li an ima, anche 
quando nel cuore h a n n o l ' amarezza di de-
luse aspirazioni , sia nuova ragione che 
spinga il Parlanèento ed il Governo a dare 
sodisfazione alle loro aspirazioni. La sodi-
sfazione da t a a queste aspirazioni cont r i -
buirà essa pure , # come la bontà delle armi, 
a rendere più fiducioso l ' an imo dei mar ina i 
i ta l iani nei lorc a rd iment i . I n chi c o m b a t t e 
ed a f f ron ta il pericolo, è g rande coefficiente 
di valore e di vi t tor ia il sapere che su lui 
vigila p ron to al soccorso ed al sacrifìcio il 
medico. Ma il medico non po t rà mai inspi-

r a r e questa fiducia, se lo spir i to suo non 
sia sereno e se s o p r a t t u t t o non sia scevro 
da ogni preoccupazione e da ogni sconfor to . 
(Vive approvazioni). 

PresesHiiziune di --disegni ¡li 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro del 

tesoro ha facol tà di par lare . 
CARCANO, ministro del tesoro. Mi onoro 

di presentare alla Camera un disegno di 
legge per autor izzare l'esercizio provvisorio, 
a t u t t o dicembre 1909, degli s t a t i di previ-
sione de l l ' en t ra ta e della spesa, per l 'eser-
cizio finanziario 1909-10, che non fossero 
t r a d o t t i in legge entro il 30 giugno 1909. 

Mi onoro altresì di presentare alla Ca-
mera un al t ro disegno di legge, per mag-
giori e nuove assegnazioni e diminuzioni di 
s tanz iament i su alcuni capitoli dello s t a to 
di previsione della spesa del Minis tero 
della guerra per l 'esercizio finanziario 1908-
1909. 

Chiedo che questi disegni di legge siano 
dichiara t i di urgenza e rimessi alla Giunta 
del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o all 'onorevole 
ministro del tesoro della presentaz ione di 
due disegni di legge: uno, per autor izzare 
l 'esercizio provvisorio, a t u t t o d icembre 1909 
degli s ta t i di previsione de l l ' en t ra ta e della 
spesa per l 'esercizio finanziario 1909-10, che 
non fossero t r ado t t i in legge entro il 30 giu-
gno 1909; e l 'a l t ro, per maggiori e nuove 
assegnazioni e diminuzioni di s t anz iamen t i 
su alcuni capitoli dello s ta to di previsione 
della spesa del Ministero della guerra , per 
l 'esercizio finanziario 1908-909. 

L 'onorevole ministro chiede che ques t i 
disegni di legge siano dichiara t i di urgenza 
e rimessi alla Commissione del bilancio. 

(Così è stabilito). 
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Si l ipre.sde la « l i s cussone dei bi lancio 
della marina. 

P R E S I D E N T E . R i to rn iamo al bilancio 
della mar ina . 

Essendo già s t a to svolto l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole De Felice-Giuffrida, viene 
ora il seguente dell 'onorevole Musa t t i : 

« L a Camera invi ta il Governo a s tudiare 
la r iduzione della fe rma nella mar ina ana-
logamente alla annunz ia t a e promessa ridu-
zione della fe rma nell 'esercito ». 

Chiedo se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to da t r en ta depu ta t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato , l 'onorevole Musat t i 

ha facol tà di svolgerlo. 
MUSATTI . Onorevoli colleghi, mi rendo 

conto delle condizioni della Camera e del 
desiderio suo di esaurire la discussione del 
bilancio della mar ina ; e quindi accennerò, 
più che svolgerle, alle ragioni alle quali si in-
f o r m a l 'ordine del ' giorno che ho presen-
t a t o . 

I l par t i to socialista, r iguardò sempre la 
r iduzione della fe rma per 1' esercito, co-
me un avv iamen to , pr ima, ad u n a trasfor-
mazione radicale; poi, come r iduzione che 
dovesse condurre all 'abolizione dell 'esercito 
pe rmanen te ; e la maggior pa r te delle ra -
gioni che fu rono por ta te e svolte a suf f ra -
gio di questa tesi, mil i tano anche per la 
r iduzione della f e rma nella mar ina . 

Le due fe rme sono s ta te sempre fissate 
con criterii di proporzione; e, quando, ne-
gli ult imi tempi , si è a l largata , direi quasi , 
inaspri ta , la leva nell 'esercito,a questo allar-
gamen to ha corrisposto un a l la rgamento nella 
leva della mar ina . A corrispett ivo, pel pae-
se, de l l ' a l largamento della leva per l 'eser-
cito, è s t a t a annunc ia ta , promessa e sarà 
f r a poco a t t u a t a la f e r m a biennale. 

E d ecco che noi, per le medesime ra-
gioni, chiediamo si r iduca proporzional-
mente la ferma anche per la mar ina . Que-
sto criterio credo possa essere condiviso 
ed accolto da t u t t i ed anche dal Governo, 
per quan to esso s ' in formi a concet t i asso-
l u t a m e n t e diversi, nella mente di coloro 
che seggonosu questi banchi e nella men te 
di coloro che seggono sugli al tr i banch i 
della Camera. 

Per noi si t r a t t a di quei medesimi con-
cett i che* pochi giorni or sono, venivano 
svolti , nel suo smagl iante discorso contro 
le spese militari , dal nostro collega Turat i ; 
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